

# 开网店是挣钱好门路吗?

京东小店“0元开店”试运营,试运营阶段不必缴纳保证金;抖音小店“0元入驻”,无需营业执照,最快1小时实现开店……今年以来,在多家电商平台,个人只需通过身份认证等步骤即可实现快速开店,平台的商家入驻门槛进一步降低。

电商行业快速增长的时代已经过去,引入自然人开店,是进入互联网经济下半场后,平台企业寻找增量的方法之一。

“新增群体入驻平台,自然会产生各类服务需求,从而带来增值服务、交易抽成、广告等收入。”中钢经济研究院首席研究员胡麒牧表示,除了给平台带来实实在在的收益,自然人开店还可以提升用户活跃度,有助于商品交易总额等指标的增长,这类指标会影响到企业的估值、融资等。

然而,开放自然人零门槛入驻有一定风险,比如产品质量的把控、服务能力的保障及

其他潜在法律风险等。

平台的价值在于同时向供给侧和需求侧提供服务,如果不具备相应能力的个人店影响到了消费者的购物体验,比如出现大量售后问题无法解决等情况,对平台来说得不偿失。

目前,个人在平台开店基本不需要营业执照,但电子商务法对经营者办理市场主体登记有明确规定,只有几类情形可豁免登记,比如“个人销售自产农副产品、家庭手工业产品”“个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动”“零星小额交易活动”等。官旭解释,在其他主体处定做、委托加工、转售则不符合“自产”规定,需要取得行政许可。

平台如何控制风险?监管执法工作如何进行?胡麒牧建议,一是要针对个人店铺做好平台征信系统建设,出现非诚信经营行为可降低店铺推荐权重;二是延续保证金制度用于

赔付;三是以保险制度对冲风险,比如平台内部可建立风险准备金机制;四是控制交易量及品类,将风险控制一定范围内;五是利用好大数据实时监控,个人店经营行为出现异常要及时预警。

法律层面上,有专家建议,平台应严格执行用户实名制注册,侵权事件发生后能及时锁定侵权人。另外,应做到与其经营利益相匹配的审慎监管义务,避免与侵权人构成共同侵权或承担连带责任。对零星小额的个人店,可以逐步落实经营主体登记,登记后可以根据交易额与交易频次,依法享有税收优惠政策。

对于普通人来说,无门槛开网店真的是挣钱的好门路吗?据了解,不少平台在试运营阶段会对个人店进行销售品类等方面的严格限制,且正式运营后仍需缴纳保证金。

(据《经济日报》)

## 打破纪录

### 海洋8300多米深处仍有鱼

一段近日拍摄的视频令人惊喜:在海平面下8300多米处,一条狮子鱼悠闲地游过。这刷新了人类在海洋中观测到鱼类的最深纪录,而研究人员推测这“已经是或者非常接近于”鱼类能够在海洋中生存的最大深度。

据英国广播公司1日报道,出生于英国苏格兰的研究人员艾伦·贾米森创办了一家深海研究中心,与日本东京海洋大学合作探索海洋深处的鱼类。研究团队从一艘船上往深海投放摄像装置,并且附带鱼饵以吸引鱼类。

最终,在位于西太平洋的伊豆小笠原海沟,摄像装置在海平面下8336米深处拍摄到一条狮子鱼游过的画面。伊豆小笠原海沟是日本海沟的延伸,南部与马里亚纳海沟相接。

此前,人类在海洋中观测到鱼类的最深纪录是8178米,地点是马里亚纳海沟。最新发现比该深度多了158米。

贾米森推测,伊豆小笠原海沟的海水温度比马里亚纳海沟更为温暖,这可能是鱼类能够生存在海水更深处的原因。

早在10年前,西澳大利亚大学研究人员估测,鱼类可在深海生存的最大极限可能在海平面下8200米至8400米之间。十年来的研究观测不断证实上述观点。

(据新华社)

## 金价上行

### 韩国出现金制品典当热

由于韩国经济放缓,加之一段时间以来黄金价格上行,韩国如今出现了金制品典当热。

据韩国《中央日报》1日报道,现年73岁的柳锦子(音译)3月下旬的一天来到首尔钟路区一家典当行,拿着一袋金制品,包括金戒指、金冠等。她最终到手35万韩元(约合1841元人民币)。谈及典当的原因,她直言:“我听说金价涨了。”

钟路区以珠宝店和典当行聚集闻名。一名在钟路区经营了20年典当生意的55岁老板告诉记者,到他店里买东西的顾客比买的多的。

在20多岁到40岁出头的人群中,一些人选择通过互联网典当黄金饰品。他们线上联系典当行,等待典当行给出估价,然后将珠宝饰品寄去,便可收到典当行的贷款转账。

韩国黄金交易所3月31日数据显示,韩国的金价已经涨到每根3.75克重金条35.3万韩元(1857元人民币)。在2013年3月,同样的金条价格为22.7万韩元。2013年至2020年间,金条价格在30万韩元以下波动,2022年1月,其价格突破30万韩元关口,最近更是一路上行。

(据新华社)



4月1日,在甘肃省兰州市的读者出版集团数字阅读中心读者小站,工作人员与小朋友一起玩“讲述中国神话故事”的飞行棋游戏。

4月2日是国际儿童图书日。近日,位于甘肃省兰州市的读者出版集团数字阅读中心读者小站为儿童推出形式丰富的阅读服务项目,以“阅读+”为理念打造一批数字化、影像化、体验式、线上线下同步直播等形式的阅读活动,引导孩子们享受阅读的乐趣。

新华社记者 马希平 摄

# 兰州五泉山古建筑群修缮后恢复开放

记者从甘肃省兰州市五泉山公园文物保护部门获悉,历经近十年修缮,五泉山古建筑群已完成太昊宫、卧佛寺、清虚府、千佛阁等9处文物建筑的主体保护修缮并通过验收,向公众恢复开放。

五泉山因有甘露、掬月、摸子、惠、蒙五眼泉水而得名。其古建筑群始建于元代,后经历代整修扩建,依山势形成了集祠堂、庙宇、园林于一体的大型古代建筑群,现存古建筑24处1000余间,2013年

被列为第七批全国重点文物保护单位。

兰州市五泉山公园文物保护科负责人马琰告诉记者,经过常年风吹日晒雨淋等自然侵蚀,五泉山古建筑群部分文物本体出现地基下沉、墙体开裂、屋檐榫卯脱落、局部屋面坍塌等问题。为保护古建筑群,文物主管部门于2014年正式启动五泉山古建筑群保护修缮项目,对建筑结构发生位移且存有安全隐患的文物建筑进行抢救性保护修缮。

“我们共完成了9处文物本体的保护修缮工作,按照‘修旧如旧’原则,使用传统工艺及材料,既保护了建筑构件,也保留了古迹原貌特点。”马琰说。

据了解,除完成9处古建筑文物本体修缮外,兰州市五泉山公园在古建筑安防、消防、防雷等方面也进行了全面升级改造,下一步将实施庄严寺油饰彩绘、酒仙祠、青云梯等古建筑的文物保护修缮工程。

(据新华社)



这是4月1日在美国阿肯色州小石城拍摄的受灾景象。

强龙卷风、雷暴等极端天气3月31日至4月1日袭击美国中西部和南部地区至少7个州,许多城镇房屋倒塌,受灾严重。新华社发 孙燕 摄